

## 江津区妇幼保健院 栉风沐雨七十载 为妇幼健康需求护航

鼎山巍巍，几水如歌。屹立于乡土大地上的江津区妇幼保健院在金秋十月迎来了70岁华诞。

70年筚路蓝缕，70年踔厉奋进。70年来，医院从保健站到保健所，从保健所再到保健院，一代代江津“妇幼人”紧扣时代脉搏，不断创新突破，走出了一条“临床有深度、保健有广度、服务有温度、医院有知名度”的特色发展之路，成为江津区妇幼健康的坚实守护者，并获得全国文明单位、全国卫生计生先进集体等诸多荣誉。

### 党建引领 在融合发展中凸显速度

俗话说“火车跑得快，全靠车头带”。如何让医院这艘大船扬帆远航？如何实现医院内部政令畅通？党建工作起到了关键的“车头”引领作用。

“党的任务布置到哪里，党的组织就建在哪里。”医院党委书记朱晓萍说。为激发改革新生机、新活力，牢牢把握改革方向盘，支部必须建立在科室上。为此，从党支部到党总支，再到党委，医院党组织在发展中不断壮大，有效发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，推动党建与业务深度融合，切实把党

建资源转化为医院发展的强大动力。

同时，医院坚持“党管干部、党管人才”原则，建立“双带头、双培养”机制，着力把业务骨干培养成党员，把党员培养成业务骨干，全院在职党支部“双带头人”比例达到100%。同时，通过“引、送、培”等多种方式不断加强人才队伍建设。近3年来，高级职称人才增长47.4%，两人分别入选首批重庆市区县医疗卫生学术技术带头人、重庆市区县医学头雁人才。

不仅如此，医院不断优化顶层设计，在打通党建与业务融合“梗阻”上下功夫，建成了全区首个专职“儿童健康管理中心”、区域首个优生优育检测中心，成为辖区危重孕产妇和新生儿救治中心、国家级爱婴医院、全国分娩镇痛优秀试点医院。

近年来，在党建引领下，医院年门诊量达20余万人次，手术4000余人次，开设更年期保健、流产后关爱等10余个特色门诊，且以“1年1专科”的速度，成功创建孕产期保健、新生儿保健、妇女常见病防治3个市级妇幼重点专科，3个市级重点专科同时获得“精品项目”立项。

### 人民至上 在疫情“大考”中彰显担当

在阻击新冠肺炎疫情的大战大考中，江津“妇幼人”闻令而动，以“召之即来、来之能战、战之能胜”的姿态



即将修建的新院区(效果图)

冲锋在抗疫一线，用汗水与担当筑起为民服务、防控疫情的坚实壁垒。

2021年8月，江津双福突发本土疫情。医院领导班子积极发挥“头雁”作用，身先士卒，带领100余人的核酸采样突击队第一时间奔赴“疫线”。他们抗高温、战疫情，连续奋战7个昼夜，圆满完成了核酸检测任务，并得到了区委、区政府及社会的高度评价。

2022年以来，具备丰富应急处置经验的江津“妇幼人”多次迎难而上，先后参与了珞璜、西湖、鼎山、几江等区域的核酸采样工作，皆圆满完成各项任务。

在疫情防控常态化的今天，医院按照“分类处置、精细管理”的原则，

通过前移服务关口、摸排重点人群、增设过渡病房、开展线上服务等一系列举措，有效保障了疫情期间全区孕产妇及妇女儿童医疗救治需求，实现了防控“零缺口”、预检“零遗漏”、人员“零感染”。

### 公立属性 在民生实事中书写情怀

在全区妇女儿童全生命周期保健工作中，医院充分体现了公立医疗机构的公益属性和责任担当，承担了全区妇幼公共卫生保健项目的实施、落实、指导、督导和调研。在两癌筛查、产前筛查、新生儿疾病筛查、预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播等工作中取得显著成效，走在全市妇幼保健

机构前列。

截至2021年底，医院累计完成城乡适龄女性“两癌”检查30余万人次、婚前医学检查和孕前优生健康检查近10万人次、全区中小学生学习健康体检和视力筛查15万余人次等各项妇幼民生实事，完成率均达100%。

此外，医院以打通“服务群众最后一公里”为出发点和落脚点，聚力开展百名医师下基层、百场讲座进心门、百名党员学雷锋、百万红包惠民生、百名学员促就业“五个百”公益行动，得到了广大群众的一致赞誉。

在春节、“三八”妇女节、“六一”儿童节等特殊节点，医院开展走访慰问困难群众、发放女性健康礼包、关心关爱留守儿童等活动，以实际行动

汇聚爱心力量，传递妇幼温情。

### 心系基层 在创新发展中展示作为

近年来，医院抢抓川渝协同发展机遇，先后与四川大学生命科学学院遗传医学研究所、成都中医大银海眼科医院、西南医科大学附属医院口腔院签订专科联盟合作协议，落地了“生殖医学及干细胞临床研究基地”等7个健康项目，同时与20余个基层医疗单位建立起妇幼专科医联体，让更多优质资源和优秀人才下沉基层，让基层群众在家门口即可享受到优质医疗服务。

同时，医院充分挖掘中医药“简、便、验、廉”的独特优势，深度推进“妇幼健康+中医药”融合发展模式，开展针灸、推拿、督脉熏蒸等20余项中医药服务项目，通过中医师参与查房会诊、中医药服务送到床旁、打造名中医工作室等举措，不断提升中医药在妇幼保健中的参与度。

站在高质量发展新起点，江津“妇幼人”将以建院70周年为契机，以三级妇幼保健院创建为抓手，不断深化服务内涵，提升服务品质，着力打造区域一流、国内领先的妇幼保健中心。

马太超 郭增明

图片由江津区妇幼保健院提供

## 重庆三峡医专附属人民医院 打造专科矩阵 护航群众健康

### 手里有技术 当好健康守护人

细细银针轻轻一扎，住院治疗多次无效的疼痛缓解了；眼科手术里妙手匠心，患者重见了光明……

在重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院，类似解决疑难杂症例子不胜枚举。而在其背后，是医院对专科的高度重视与持续建设，重庆市市级中医重点专科针灸科、重庆市市级临床重点专科眼科就是其中的代表。

以西医创牌子、以中医强底子，针灸科发扬中医优势，眼科发挥西医特色，中西合璧谋求传统治疗和现代技术的融合发展……医院现已发展为集中西医结合、科研、教学为一体的综合医院。

据悉，今年54岁的万州人徐梅(化名)因偏头痛和肩颈痛去其他医院住院治疗过多次，但每次治疗后没多久时间又有症状出现，严重影响正常生活。后来她到三峡医专附属人民医院找到针灸科姜兴鹏治疗，经过姜兴鹏的埋线、小针刀、火针等治疗，有了明显的改善，从6月至今都没去看过医生，疼痛现象也消失了。

姜兴鹏表示，针灸是一种“内病外治”的医术，其不仅在缓解身体疼痛方面优势显著，在治疗疑难杂症以及术后康复等方面也发挥着越来越重要的作用。

科室目前主要开展了可视化针刀治疗技术、银质针疗法、埋线疗法、火针疗法、无创痛针灸、灸灸系列，并积极科学地结合使用现代理疗技术及康复技术、中医特色护理技术，践行中西医结合发展理念，加快患者病情的康复。

工欲善其事，必先利其器。为进一步加强中医诊疗设备，科室配置了针疗设备、熏蒸床、中医磁疗等设备，为患者提供全方位的康复治疗、康复管理。科室还大力引进专科高级人才，建设了一支具有高层次人才队伍。科室以姜兴鹏为带头人，目前拥有医护人员共45人，其中正高级职称2人、副高级职称2人、中



姜兴鹏(右)为患者针灸

职称15人，硕士7人。

从事针灸30多年，姜兴鹏目前是重庆市学术技术带头人、重庆市名中医、成都中医药大学兼职教授，擅用火针、小针刀、穴位埋线、手针、灸灸罐等特色针灸治疗各类痛症及内、外、妇、儿科慢性病及疑难病症，精湛的技术、丰富的临床经验，深受患者及家属信任。同时，姜兴鹏潜心科研，硕果累累，获国内外专利授权86件，近10年致力于无创痛针灸的应用研究，开发出天灸、光疗、智能诊疗、石墨烯电热温灸四大系列10多种器具，其中天灸罐和随身灸

因用于武汉雷神山等医院新冠肺炎防治受到广泛关注。

解难题、缓病痛、助康复……在大家的共同努力下，科室发展蒸蒸日上，姜兴鹏对针灸的前景充满信心，他坚信在广大中医人的共同努力下，中医事业一定可以发扬光大，解除患者更多病痛。

### 心中有患者 给你光明的“视界”

医院眼科近日接诊了一位特殊的



刘静(左)操作全飞秒激光手术

病人，李老伯靠轮椅推进了眼科门诊，双眼老年性白内障导致视力下，严重影响他的生活。但李老伯脊柱后凸，不能平躺，前后去过几家医院，均因难度太大，无法手术。现在他白内障越来越严重，生活已经无法自理，门诊医生经过详细检查决定进行手术治疗。

眼科主任、主任医师刘静组织全科进行会诊与商议，考虑到患者的实际身体状况，无法按常规手术方法进行手术，刘静决定全程站立为患者完成这场高难度的手术。

在刘静与科室的齐心协力下，手术

成功。李老伯术后双眼视力恢复很好，患者家属对科室竖起了大拇指：“太感谢你们了，求医这么久，终于重见光明了。”

刘静表示，医院眼科自1977年成立以来，一直致力于眼科前节疾病的诊治及手术，如白内障、青光眼、斜视、近视等眼疾病的诊治。医院大力加强人才引进，目前眼科有主任医师1名、副主任医师1名、主治医师4名，拥有国际先进的诊疗设备：德国蔡司全飞秒激光系统、MEL80型准分子激光切削系统、蔡司眼底激光仪等多台先进仪器设备……

持续优化的人才、硬件，精湛的医疗技术，医院眼科在高风险、复杂病情患者手术方面积累了丰富的经验，慕名而来的患者越来越多。刘静表示，对于眼科来说，最大的成就莫过于看见患者重见光明，“今后，我们将继续努力，为患者带去光明与希望。”

发挥专科优势，全力发扬“以患者为中心”的理念，医院相关负责人表示，医院用实际行动诠释“人民至上、生命至上”，结合自身发展需求，以专科为引领，提升医院的整体诊疗水平，助推医院高质量发展，持续守护区域群众的健康。

谭登永 徐敏 图片由重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院提供

## 潼南区中医院 打造高质量发展新引擎 擘画杏林实践新样本

公立中医院如何通过不断改革创新，走上高质量发展之路？又如何促进中医药文化的传播，为文化自信的建设贡献力量？10年间，潼南区中医院与时俱进、励精图治，走出了一条符合时代特色、切合医院实际的发展道路，擘画出了一个特色独具、鲜明生动的中医院发展实践样本。

### “数”说十年蝶变 发展跃上新台阶

这10年，是潼南区中医院抓住中医药事业发展历史机遇期，将悠悠千年的中国医学与现代医学融合并重，协同发展的10年。

这10年，潼南区中医院综合实力跃上新台阶，发展方式发生历史性转变。潼南区中医院从一家二级中医院逐步发展成为拥有职工600余人，临床学科25个，1个国家级中医特色专科、3个市级中医重点专科、4个区级重点专科的三级中医医院，实现了跨越式发展。

硬件设施的变化，用最直白的方式述说着医院这10年来快速发展的“脉动”。医院业务用房面积由2.5万平方米增加至8.9万平方米，占地面积由2.3亩增加至45.3亩，床位由102张增加到800张。

高精尖医疗设备配备，筑就精准医疗新高地。1.5T核磁、64排128层CT、红外热成像仪、高清内镜、体质辨识仪等中高端设备和中医特色诊疗设备，为患者病情提供更科学、更精准的诊断依据，为临床业务提供支撑和保障。

科研数据的更新迭代，医院高质量发展发展的印记跃然纸上。10年间，医院科研立项实现零的突破，省部级13项，区级20项；其中中医类18项，西医类15项。

细数医院10年来的发展脉络，每一个重要节点、每一个历史瞬间都留下了潼南中医人砥砺前行的生动剪影，都记录下潼南中医人踔厉奋进的足迹。

### 打造服务品牌 “岐黄之美，医心为您”润心田

医院党委坚持全面贯彻新时代关于公立医院党的建设总要求，落实党委领导下的院长负责制，推动党建与业务深度融合、双向赋能。

医院打造“岐黄之美，医心为您”服务品牌，大力实施“爱心为您服务”“匠心为您提质”“清心为您树德”三项行动。全院坚持以人民健康为中心，以促进中医药传承创新发展为核心，用岐黄大爱给予群众放心、安心和暖心，形成党建工作与医院发展同频共



潼南区中医院全景

振、深度融合的良好局面，成为推动医院高质量发展的新引擎。在党建引领下，医院顺利实现新院区整体搬迁，2021年成功晋级三级中医医院。

### 加强重点专科建设 凸显硬实力

中医院要发展始终要聚焦一个“中”字。

潼南中医院在建设“渝西一流、全国知名”的“三甲”中医医院发展目标的指引下，加强中医重点特色专科建设，激活医院高质量发展引擎。

近年来，医院新增推拿康复科、肾病内分泌科、治未病科、病理科等10余个专科，针灸科是国家级特色专

科，骨伤科、心血管病科、针灸科成为市级中医重点专科，肺病科、脾胃病科、肾病内分泌科、推拿康复科成为区级中医重点专科，中医重点专科建设成绩斐然。

2020年7月，90岁何婆婆(化名)突发右侧肢体不能活动，口齿不清及反应迟钝等症状，送来中医院脑病科就诊后，脑病科医生立即为其开启卒中绿色通道，经过系列检查及诊断后，医生决定为她实施急性脑梗死静脉溶栓治疗。

仅仅几天后，何婆婆肢体及语言功能恢复，康复出院。

“过去，这样的高龄手术，想都不敢想。如今我们多学科协同救治突破了高龄脑卒中溶栓技术瓶颈。”潼南区中

医院脑病科副主任向建君表示。

医院脑病科是国家卫生健康委脑防委“卒中防治中心”建设单位。脑防科发展成效显著，率先在区内开展脑出血的方体定向软通道微创治疗和急性脑梗死静脉溶栓治疗，惠及更多的患者。

“学科建设是医院发展的核心，人才是根基。”潼南区中医院党委书记何建君表示，引才、聚才、育才、强才为中医院高质量发展提供了硬核人才支撑。近年来，医院引进各临床学科带头人近10个，硕士以上学历高层次人才30余名，中医院中医技术人才比例达到60.2%。

### 创新传承中医药文化 打造传播新高地

中医药发展关乎亿万人民健康福祉与中华文明传承发展。国家从顶层设计高度重视中医药事业发展，把发展中医药事业作为建设“健康中国”的重要内容。

沐浴政策春风的10年间，医院抢抓发展机遇，激活创新发展潜能的同时，对传统中医药文化的传承、创新与发扬，形成了医院独具特色而又深厚的中医药文化价值体系，在坚定中医药文化自信、中医文化传承与创新上书写出潼南答卷。

“医院中医文化建设充分彰显出我们的文化自信。”潼南区中医院院长何健表示，医院完善中医文化核心理念读本，院歌、院徽、院训中都彰显中医药文化特点，中医文化氛围浓厚。医院中医师承教育成效显著，建立石学敏、方邦江、毛得宏等名中医传承工作室6个，全国基层名老中医专家杜甫能传承工作室1个，医院现有区级名中医7名、中医药传承人30余人。

近年来，医院加大中医药文化传播力度，打造中医药文化传播平台，增强群众对中医药文化的认同感。创建成功重庆市中医药文化宣传教育基地，建成太极文化展览馆、中医文化展览馆、潼南区中医药文化植物园、药用植物园，同时创建全国中医药文化宣传教育基地。

未来，潼南区中医院将以医疗质量安全、技术创新为核心，坚持“传承中医药精华，服务百姓健康”的宗旨，坚持中西医并重，力争将医院建设成为中医药特色突出、综合实力强劲、群众高度信赖的国家三级甲等中医医院。

韩洁洋

图片由潼南区中医院提供

